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Forord 

Direktoratet for naturfovaltning utarbeidet i 2009 en nasjonal handlingsplan for 

slåttemark, med bakgrunn i at slåttemarkene er av våre mest artsrike naturtyper, og 

at mange av dem er truet. Det ble også avsatt midler til oppfølging av naturtypen.  

Oppdal kommune har siden 2005 gjennomført årlige kartlegginger av prioriterte 

naturtyper i kommunen. Gjennom denne registreringen er det kartlagt 7 lokaliteter av 

naturtypen slåttemark i Oppdal. En av disse er Bruvollen, som ble kartlagt i 2009 

etter inspill fra Vinstradalen og Loe utmarkslag.  

Sommeren 2010 fikk Oppdal kommune innvilget kr 20 000,- til utarbeidelse av en 

skjøtselsplan for Bruvollen. Vinstradalen og Loe utmarkskag (VUL) har tidligere 

utarbeidet en skjøtselsplan for Vinstradalen og Loslia. I 2009 begynte VUL å 

restaurere Plassastoggo på Bruvollen, og sommeren 2010 arrangerte VUL for første 

gang Drivdalsmesterskap i ljåslått på Bruvollen. Med bakgrunn i dette fikk VUL 

forespørsel fra Oppdal kommune om å utarbeide skjøtselsplanen.  

Driva 18.11.2010   Vinstradalen og Loe utmarkslag   

                                           Jenny Kristin Heggvold                                                                                                
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1. Inneldning 

Bruvollen ligger ved gamle kongevei der Pilegrimsleden krysser elva Vinstra ved 
Smegarden Camping, på Driva i Oppdal kommune. 

Bruvollen tilhører garden Ekrann gnr. 49, bnr.1. Grunneieree er Dordi og Roger  
Ekrann. Bruvollen er ca 2 daa. 

Vinstradalen og Loe utmarkslag (VUL) skrev i 2009 en leiekontrakt på 25 år på 
òPlasstoggoò som ligger p¬ Bruvollen. VUL har restaurert huset, som skal stå åpent 
for pilegrimer og andre turfolk som trenger en rast og en kvil. VUL er i denne 
forbindelse interessert i å bidra til å ta vare på den gamle slåtteenga på Bruvollen 
sammen med grunneier. Utmarkslaget sitt ansvar for skjøtselen har nå blitt 
formalisert ved at VUL har skrevet en 5-årig leiekontrakt på Bruvollen med eierne. 
Avtalen er gjeldene fra 1. juli 2010. 

Slåtteenga på Bruvollen sin betydning for å ta vare på det biologiske mangfoldet er  
etter innspill fra VUL dokumentert gjennom òkartlegging av naturttyperòi regi av 
Oppdal kommune i 2009. Det kartlagte område er knapt 1 daa. Skjøtselsplanen 
omfatter hele Bruvollen, ca 2 daa, da hele arealet har vært drevet på samme måte og 
det er ønskelig å forsøke å restaurere hele området til opprinnelig tilstand.  
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2. Vegetasjonskartlegging. 

20323 Driva: Plassastøgu (slåttemark) 
Posisjon: NQ 323 334 

Hovednaturtype: Kulturlandskap 

Naturtype(r): D01 slåttemark 

Utforming(er): D0107 frisk/tørr, middels baserik eng 

Verdi: B (viktig) 

Mulige trusler: Fysiske inngrep, gjødsling, opphør av beiting, gjengroing 

Undersøkt: 28.08.2009, John Bjarne Jordal 

Områdebeskrivelse: 

Innledning: Beskrivelsen er skrevet av John Bjarne Jordal 07.04.2010, basert på eget 

feltarbeid 28.08.2009 etter oppdrag fra Oppdal kommune.  

Beliggenhet og naturgrunnlag: Lokaliteten ligger ved vestbredden av elva Vinstra like 

nord for jernbanen. Berggrunnen består av kalkspatholdig fyllitt, granatglimmerskifer 

og gneis (Nilsen & Wolff 1989). Løsmassene består av morene. Lokaliteten ligger i 

mellomboreal vegetasjonssone (MB) og dessuten i overgangsseksjon mellom 

oseaniske og kontinentale vegetasjonsseksjoner (OC). Avgrensinga er basert på 

GPS-målinger og ortofoto og er trolig bedre enn 5 meter. 

Naturtyper, utforminger og vegetasjonstyper: Lokaliteten en liten slåttemark som er i 

tidlig gjengroing. Viktigste utforminger er D0107 frisk/tørr, middels baserik eng. 

Vegetasjonen er dominert av G7 (dunhavre-eng, sterkt truet type). Viktige arter er 

bl.a. dunhavre, dunkjempe, gulmaure, smalfrøstjerne, gjeldkarve, engsoleie, ryllik, 

hvitkløver og rødkløver. 

Artsmangfold: Av planter kan nevnes bl.a. dunhavre, dunkjempe, engsmelle, 

gjeldkarve, gulflatbelg, gulmaure, harerug, hvitmaure, rødknapp, setermjelt, 

smalfrøstjerne (VU) og småengkall. Av sopp kan nevnes Entoloma asprellum 

blåstilket rødskivesopp, Hygrocybe acutoconica spiss vokssopp og Hygrocybe conica 

kjeglevokssopp.  

Bruk, tilstand og påvirkning: Lokaliteten beites eller slås trolig ikke for tida. 

Vegetasjonen tyder på tidligere slått, og litt gjødsling på tilgrensende areal. 

Fremmede arter: Ingen observerte arter. 

Skjøtsel og hensyn: Lokaliteten bør helst bevares ved slått som gjennomføres årlig 

(sent i sesongen, helst tohjula motorslåmaskin). Fysiske inngrep i lokaliteten bør 

unngås og det bør ikke gjødsles. 
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Del av helhetlig landskap: Lokaliteten er en rest av et tidligere mer sammenhengende 

system av ugjødsla slåttemarker i Oppdal, det er i dag få igjen av disse. 

Verdibegrunnelse: Lokaliteten får verdi B (viktig) fordi det er en liten og noe 

gjengroende slåttemark med mange indikatorer på langvarig drift med lite gjødsling 

(herunder en rødlisteart). Forekomsten av den sterkt truete vegetasjonstypen 

dunhavreeng gjør at det også kan argumenteres for verdi A. 

Potensialet for å finne rødlistede beitemarkssopp regnes å være 

til stede. 

Planteliste - planteartene er sortert alfabetisk etter 
bokmålsnavn. 

Bjørk, blåklokke, dunhavre, dunkjempe, engkvein, engrapp, 

engreverumpe, engsmelle, engsoleie, engsyre, fuglevikke, 

føllblom, gjeldkarve, gjerdevikke, grasstjerneblom, gulflatbelg, 

gullris, gulmaure, harerug, hundekjeks, hvitkløver, hvitmaure, 

kveke, marikåpe, ryllik, rødkløver, rødknapp, rødsvingel, 

sauesvingel, setermjelt, skogstorkenebb, smalfrøstjerne - 

rødlistekategori VU= sårbar, småengkall,sølvbunke. 
      

Kryptogamliste - soppartene er sortert alfabetisk etter latinsk navn. 
S Entoloma asprellum - blåstilket rødskivesopp, S Entoloma sericeum ï 

beiterødskivesopp, S Hygrocybe acutoconica - spiss vokssopp, S Hygrocybe conica- 

kjeglevokssopp, S Hygrocybe virginea ï krittvokssopp. 

20323 Plassastøgu ved 

jernbanen på Driva. De 

mørke bladene tilhører 

rødlistearten smalfrøstjerne. 

Denne lille flekken burde 

vært skjøttet som 

gammeldags slåttemark 

uten gjødsling og 

jordarbeiding, og kan trolig 

slås med motorslåmaskin. 

Det er få slike igjen i 

Oppdal som har preg av 

intakt, tradisjonell 

slåttemark. 

  

Bilde 1. Smalfrøstjerne - rødlisteart.  

Bilde 2 Vegetasjon i enga. Foto: John Bjarne Jordal 
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20323 Driva: Plassastøgu 

http://www.gislink.no/gislink/index.jsp?operation=config&mscid=1271340133359

 

3. Tidligere bruk av Bruvollen 

Etter 2. verdenskrig har Bruvollen etter det vi kjenner til kun blitt brukt til beite. Etter at 
flommen i Vinstra i 2003 ødela beiteområdene øst for Vinstrabrua har ikke jorda på 
Bruvollen vært drevet i det hele tatt.  
 
Hvordan Bruvollen ble drevet før krigen kjenner vi ikke til, men det er nærliggende å 
tro at graset her ble slått enten av folket på Ekrann eller på nabobruket Sandbrekka. 
òPlassinò som bodde der fra mellomkrigstida og fram til p¬ 50-tallet hadde verken fjøs 
eller dyr.  
 
Erik S. Lo (f. 1897) ble i følge datteren, Jorid Lo Røhjell født på Bruvollen. Hun 
forteller videre at bestefaren hennes Sivert S. Loe (f. 1870) bygde fjøs der, og at 
Bruvollen ble drevet som en liten husmannsplass da de bodde der. Opplysningene 
stemmer med at Sivert er ført opp som husmann på Rise i kirkeboka både ved 
sønnen Eriks dåp i 1897, og ved sønnen Martins dåp i 1900. Denne familien bodde 
imidlertid ikke lenge på Bruvollen, ved folketellinga i 1900 hadde de flyttet til Bekken 
på Lo. Ved folketellinga i 1900 er det ikke registrert noen husmann med jord under 
garden Ekrann. 
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4. Slåttemark 

Naturtypen slåttemark er skapt av bøndenes bruk gjennom flere hundre år. Dette er 
arealer som regelmessig blir slått på tradisjonell måte, med ljå eller tohjulstraktor med 
slåttekniv, og som ikke er gjødslet på moderne vis. Disse markene er blant våre mest 
artsrike naturtyper, og inneholder mange trua arter. Slåttemarkene er også i ferd med 
å bli sjeldne på grunn av at de er truet av gjengroing, gjødsling, oppdyrking og 
nedbygging. I Norge forsvant 90 prosent av slåttemarksarealet i løpet av 1900-tallet 
og i Europa gjenstår bare ca. 1 prosent av denne naturtypen som tidligere var så 
vanlig. Markene krever sen slått med lett redskap for å ta vare på artsmangfoldet.  
 
Det er per 2010 registrert om lag 1000 slåttemarker i Norge, 7 av disse ligger i 
Oppdal. Direktoratet for naturforvaltning har laget en nasjonal handlingsplan for 
slåttemark, som et bidrag for å bevare naturtypen gjennom aktiv skjøtsel og bruk. 
 

For å bevare gammel slåttemark er det ikke tilstrekkelig at arealet blir beitet ettersom 
slått og beite påvirker floraen ulikt. Noen arter er vanligst eller forekommer bare i 
slåttemark, andre i beitemark. Slåttemark er oftest urterik og dominert av 
tidligblomstrende arter, beitemark er mer grasrik og kan ha en 
ettersommerblomstring av enkelte arter. Dunhavre, rødkløver og smalfrøstjerne er 
arter som er registrert i vårt område som først og fremst forekommer på slåttemark.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Bilde 3 Tradisjonell ljåslått. Foto: Mali A.H.Witsø Bilde 4 Tradisjonell hesjin. Foto: Mali A.H.Witsø 
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5. Mål for skjøtselen 

Målsetting: Å bevare slåtteenga på Bruvollen gjennom bruk av tradisjonell slått. 

Målet med skjøtselen av den delen av enga som er gitt verdi B gjennom 
naturtypekartlegging (ca 1 da) er å bevare dagens tilstand og artsmangfold. 

Målet med restarealet på Bruvollen (ca 1 da) er å forsøke å tilbakeføre dette til 
opprinnelig tilstand, slik at det får samme vegetasjonstype som det verdsatte 
området. Brennesla langs kantene utarmes slik at den er borte fra området innen ny 
rullering av planen. 

6. Restaurering 

Deler av området er i begynnende gjengroing. Særlig på den østre delen av 
Bruvollen ï mot jernbanelinja, er det en del trær og busker. 

Trær og kratt skal ryddes, og kvisten fjernes. Ettersom gjengroingen ikke har gått 
særlig langt, og det er snakk om ganske få trær som må fjernes, anses det som 
tilrådelig å rydde alt på en gang. Det anbefales å fjerne trærne på frossen mark for å 
unngå skader på marka. Det må stubbes så lavt som mulig, slik at stubbene blir til 
minst mulig hinder for slåtten. Kjemisk stubbebehandling må ikke benyttes! Marka må 
også ryddes for stein. Dette arbeidet utføres vinteren 2010 og våren 2011. 

Trærne langs elvebredden bevares. Ryddeavfallet samles sammen og brennes 
utenfor det kartlagte området.  

Rundt Plasstoggo og langs veien er det en del brennesle. Denne bør slås flere 
ganger i sesongen de første 2-3 åra for å utarme den.  

 

Bilde 5 Brennesle langs veikanten. Foto: Sigmund Rise 
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7. Skjøtsel 

31. juli 2010 ble historiens første Drivdalsmesterskap i ljåslått arrangert på Bruvollen. 
Det var ti deltakere, 5 kvinner og 5 menn, og Jon Olav Ekrann gikk av med seieren! 
Etter ljåslåtten var det hesjing og servering av slåttegraut. Dette ble et trivelig 
arrangement, og håpet er at det kan arrangeres hvert år. 

 

Bilde 6 Drivdalsmester i ljåslått 2010. Foto: Mali A.H.Witsø 

Den beste måten å bevare gammel kulturmark på er at skjøtselen er så lik den 
tradisjonelle driftsformen som mulig ï og nærmere kan vi vel knapt komme! Det er 
viktig at slåtten utføres sent (sist i juli) slik at sentblomstrende arter for blomstre og 
sette frø først.  

Dersom oppslutningen om Drivdalsmesterskapet i ljåslått skulle svikte vil det være et 
alternativ å slå Bruvollen med tohjuls slåmaskin.  

Det er tradisjon for høstbeiting på slått areal i Drivdalen. Erfaringene fra 2010 tilsier at 
ved slått i slutten av juli blir det så lite håvekst at høstbeiting er undødvendig for å 
hindre oppbygging av strølag og gjødslingseffekt. Da frosten kom høsten 2010 hadde 
graset vokst kun 4-5 cm etter slåtten. Behovet for høstbeiting bør følges opp og 
vurderes årlig.  Dersom arealet skal høstbeites vil 1-2 voksne sau gi et tilstrekkelig 
beitepress i følge beregninger for tørr/frisk basert p¬ òSkjßtselsbokaò av Norderhaug 
m.fl., 1999. Dette er imidlertid bare retningsgivende, skal høstbeiting gjennomføres 
må det følges opp for å sikre at beitepresset ikke blir for sterkt. Sterkt beitepress, 
spesielt sent på høsten, kan redusere artsmangfoldet i enga. 

Slåtteenga skal ikke gjødsles, jordarbeides eller tilføres plantevernmidler eller såfrø. 
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8. Kulturminner 

Plassastoggo 

På Bruvollen står det ei gammel stue som til daglig kalles "Plassastoggo". Dette 
navnet har den fått etter Ole O. Skoremsplass (1879-1957) som bodde her fra 
mellomkrigstida til på 1950-tallet. Stua sto opprinnelig på en plass som kalles 
"Stenhaugen" sør for Engan stasjon, men måtte flyttes på grunn av anleggsarbeidet 
på Dovrebanen. Stua ble da flyttet til Bruvollen. 

 

Bilde 7 "Plassastoggo" før restaurering. Foto: Sigmund Rise 

Etter at Ole Skoremsplass døde bodde familien Karlsen der i noen år, men fra 60-
tallet og fram til i dag har huset vært fraflyttet og det var i sterkt forfall da Vinstradalen 
og Loe utmarslag sommeren 2009 begynte arbeidet med å sette det i stand. 
Prosjektet har fått støtte fra landbruksforvaltningen i Oppdal kommune (SMIL-midler), 
Pilotprosjektet for Pilegrimsleden og Blilyst. 

Restaureringsarbeidet ble fullført høsten 2010, og Plassastoggo står nå åpen for 
pilegrimer og andre turfolk. Restaurering av Plassastoggo er en del av òprosjekt 
pilegrimsledenò i Vinstradalen og Lo utmarkslag ï les mer på www.vinstradalen.no 

Fßr òPlassastoggoò sto det ei gammel òoppstugguò eller borgstue p¬ Bruvollen. Her 

var det skole for barna på Lo og Rise før Rise skole sto ferdig i 1869. Skoledirektør 

Johannes Henrik Berg omtalte bygningen som òet innkjßpt hus med upaaklageligt 

RßstvÞrelse til Lokaleò da han besßkte skolen i 1864. Ellers vet vi lite om bygningen, 

men den oppfylte sikkert ikke kravene til en fastskolebygning i den nye loven om 

almueskoler som kom i 1860. Senere ble dette huset solgt og flyttet først til 

Nestavollan, senere til Folldalen. 

http://www.vinstradalen.no/


 Skjøtselsplan for Bruvollen 11  

 

Bilde 8 "Plassastoggo etter restaureing". Foto Jenny Kristin Heggvold 

Vinstra bru 

Rett ved Bruvollen ligger jernbanebrua over 
Vinstra som er et minnesmerke over flott 
ingeniørkunst og hardt kroppsarbeid fra tida da 
Dovrebanen ble bygd. Dovrebanen sto ferdig i 
1921. 

Vinstra bru er bygget som hvelvbru, med en 
spennvidde på 12 meter. Under muringen var 
hvelvet undersstøttet av et eget buestillas 
fremstilt av furutømmer fra Drivdalen. Hvelvet var 
ferdigmuret i september 1914 og stillaset under 
hvelvet ble senket i august 1915 uten at det ble 
registrert noe synking av hvelvet. 
  
Brua er oppført direkte på fjellgrunn, etter at 
denne var blitt planert.  
Fundament-, over- og bakmur er oppført av tungt 
bearbeidbar øyegneis, noe tatt ut i fjellet ved 
forskjæring til Isbrekkatunnelen, ca 3 km sør for 
brustedet. Størsteparten av steinen ble tatt ut av 
berget i Loslia og i Vinstradalen opp til 2 km fra 
brustedet. Steinen ble ført fram på vinterføre. 
Byggekostnadene for brua var oppe i hele 
62.567,30 kroner! 

 
 
 

Bilde 9 Vinstra bru. Foto: Jenny K. Heggvold 
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Gammelbrua over Vinstra 
 

Ved Bruvollen krysser den gamle kongeveien elva Vinstra, som også er skillet 

mellom grendene Rise på sørsida og Lo på nordsida. Dette er den eldste kjente 

kryssinga av elva Vinstra, og før nyveien kom i 1860-åra gikk all trafikken over her. 

òGammelbrua over Vinstraò ble i 2002 restaurert med stor dugnadsinnsats, og støtte 

fra Statens vegvesen og Oppdal kommune. 

 

Bilde 10 Gammelbrua over Vinstra. Foto: Jenny K. Heggvold 

    

9. Formidling av historie og slåttetradisjon 

 

I forbindelse med òprosjekt pilegrimsledenò er VUL 
utmarkslag i gang med å sette opp 
informasjonsplakater ved kulturminner langs 
Pilegrimsleden, blant annet på Bruvollen. Det bør i 
tillegg settes opp informasjonsplakater om slått og 
hesjing. Det kan være aktuelt å lage ei utstilling 
med plakater, bilder, ljå, river også videre. 
Bruvollen ligger ca 1 km fra Drivdalen skole og 
Drivdalen barnehage, og VUL ønsker å invitere 
både skolen og barnehagen til å bruke Bruvollen 
og Plassastuggu aktivt.  
 
Drivdalsmesterskapet i ljåslått er en svært viktig 
arena for å bevare kunnskapen om gammel 
slåttetradisjon. Før konkurransen begynner er det 
demonstrasjon av ljåslått slik at det er mulig for 
b¬de gamle og helt ferske òsl¬ttekarerò ¬ prßve 
seg. Etter ljåslåtten er det hesjing på dugnad. 
 

Bilde 11 Hesjing på dugnad. Foto: Mali A.H.Witsø 

 








